

# 雷锋的笑容诠释了“助人为乐”

3月5日学雷锋纪念日到来之际,习近平总书记给“郭明义爱心团队”回信,对他们服务社会、助人为乐、爱岗敬业给予充分肯定,并向全国广大志愿者和爱心人士致以崇高敬意。这对当前全社会弘扬雷锋精神是巨大的鼓舞。

雷锋牺牲已半个世纪,但他那青春的笑容、感人的故事,却永久留在了人们的记忆中。雷锋精神能够代代相传、生生不息,源于人们读懂了雷锋的快乐,在帮助他人中得到了内心的愉悦。

回顾雷锋短短22年的人生历程可以看出,雷锋身上所具有的信念能量、

大爱胸怀、忘我精神、进取锐气都是从一件件具体小事中体现出来的,是平凡中的伟大。他告诉我们,雷锋精神人人可学,奉献爱心处处可为。

然而,一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。几十年如一日积小善为大善,没有发自内心的快乐感是难以想象的。雷锋之所以能够做到经年累月做好事从不间断,正是因为他从帮助他人中发现了人生的意义,找到了内心的快乐。这种快乐,展现在雷锋那些洋溢着幸福微笑的经典照片上,流露在他那些脍炙人口的日记中,融化在

他那些平凡中见伟大的故事里。这种快乐有一种穿越时空的力量,50多年后依然感染、激励着我们。

雷锋是快乐的,学习雷锋也是快乐的。在奉献社会中实现人生价值,就能收获“赠人玫瑰,手有余香”的幸福。正如“荆楚雷锋传人”吴天祥所言:“每当我为群众做了点事,群众都称赞共产党好。听了这话,我的心里真舒坦。”当代“活雷锋”郭明义也有句名言“帮助别人,快乐自己”。

马斯洛的“需求层次理论”将“自我实现”列为人类最高层次的需求。雷锋在帮助他人、奉献社会中获得内心的满

足,是一种超越了自私和功利,将他人福祉与自身言行相连所获得的精神愉悦、灵魂净化和价值实现。走进雷锋的心灵,才能真正理解雷锋的言行,学雷锋也就能内化于心、外化于行,在自觉自愿帮助别人中获得快乐。

从善如登,从恶如崩。当有人需要帮助时搭把手、出份力,既解人之忧,又快乐自己,社会就会因人们彼此诚信友善而无限美好。

(新华社武汉3月5日电)

## 新华时评

## “学雷锋”与做公益

3月5日,学习雷锋日。在社会公益、志愿服务等普遍发展的今天,如何看待雷锋精神?

### 回归

“武汉一位做助学的公益人,自己倾家荡产助学,后来得了癌症,把别人捐给他的钱也用来助学,自己的女儿上大学却没有学费,最后妻子离开了他……”青海格桑花教育救助会(格桑花)理事长洪波说,“这样的事迹或许能感动人,但谁理解这位公益人家人的苦恼呢?”

记者采访发现,我国公益事业除政府主导的公益机构、国际公益机构及少量实力强大的公益机构外,大部分草根机构的从业人员普遍生存较为艰辛。很大一部分草根机构从业人员的工资水平低于所在城市的平均水

平。

“公众有一个认识误区,即公益就是不计个人得失无条件付出,公益人应当是毫不利己、专门利人的圣人。”青海师范大学社会工作系教授乔益洁说,“公众过高的期许,实际是用道德绑架从业者,这对公益事业的可持续发展无益。”

“‘格桑花’倡导志愿者平衡好工作、家庭和生活,在力所能及的范围内帮助他人。”乔益洁说。

### 提升

“最初接触公益的时候,认为开上一辆车,满载一车书包和衣服,到边远地区给孩子们一发就是公益。”“格桑花”工作人员袁静说,“其实,边远地区一些孩子缺的并非书包和衣服。”

洪波坦言,如果一个机构普遍缺乏

明确的组织使命,没有想清楚要参与解决什么问题,这一服务就会缺乏针对性和专业性。

袁静告诉记者,曾经发生过捐助者自发自千里迢迢跑到玉树运送物资,由于不适应高原气候而生病,受捐助学校包车将其送回西宁治疗的情况。“格桑花”提醒捐助者不要盲目前往,运送物资可以由协会去执行,前往海拔地区看望孩子,要对自己的身体条件进行评估。

“我国目前的公益组织资源丰富,但尚缺乏有效的统筹和利用。”乔益洁说。

袁静告诉记者,目前,“格桑花”准备在位于三江源腹地的曲麻莱县开展少女生理健康卫生教育项目。“对于大多数公益组织来说,这是一个冷门,但是孩子们需要。”

### 心态

雷锋精神是我们的宝贵财富,奉献是基本的实质内核。

“公益人的心态应当摆正。你服务谁,以什么为中心,以谁的需求来涉及整合资源……都是需要考虑的问题。”洪波说。

袁静告诉记者,“格桑花”以“一切为了孩子”为宗旨,项目的最终目的是为了让孩子健康成长。“我们常常告诉捐助者,不要带着优越感面对孩子,也不要把自己的价值取向强加给孩子。”

“公益也好,学雷锋也好,本身都是一种积极向上、动机纯正的行为,社会公众应当以一颗平常心对待,一旦赋予太多的附加内容,便会偏离它的本质。”洪波说。(据新华社西宁3月5日电)

## 中国高铁总里程达11028公里

据新华社北京3月5日电(记者 齐中熙 樊曦)记者5日从国家铁路局获悉,2013年,随着宁杭、杭甬、津秦、厦深、西宝等一批新建高速铁路投入运营,我国高速铁路总营业里程达到11028公里,在建高铁规模1.2万公里,成为世界上高速铁路投产运营里程最长、在建规模最大的国家。

目前世界上已经有中国、西班牙、日本、德国、法国、瑞典、英国、意大利、俄罗斯、土耳其、韩国、比利时、荷兰、瑞士等16个国家和地区建成运营高速铁路。据国际铁路联盟统计,截至2013年11月1日,世界其他国家和地区高速铁路总营业里程11605公里,在建高铁规模4883公里,规划建设高铁12570公里。

高速铁路发展,有力地带动了沿线经济社会发展,带动了相关产业转型升级,带动了城市群的崛起,使老百姓出行更加方便快捷,生活更加丰富多彩。2013年,全国铁路完成旅客发送量21.06亿人次,其中高铁线发送旅客5.3亿人次,比重超过25%。

目前,高速铁路再度成为世界铁路发展热点。铁路部门将充分利用我国高速铁路发展优势,加强国际交流合作,积极发挥行业优势和组织、协调、服务作用,全力推进与周边国家铁路互联互通建设重点项目,为中国高铁技术装备、工程建设、运营管理“走出去”搭建平台。

## 俄缘何在乌克兰问题上与西方叫板



3月5日,在乌克兰克里米亚半岛塞瓦斯托波尔市的海港,身着无标识军服的武装人员进行巡逻。正在西班牙进行访问的俄罗斯外长拉夫罗夫5日说,解决当前乌克兰危机的关键,是诚实遵守2月21日乌克兰政府与反对派签署的协议。他强调,俄方将尽一切可能防止流血事件。(新华社/法新)

俄罗斯在西方强大压力和制裁威胁下,向驻乌克兰克里米亚军事基地增兵。乌克兰代行总统职责的议长图尔奇诺夫则下令乌部队进入全面戒备状态,美国也火速调集军舰前往黑海。乌俄上空紧张气氛密布。在处理乌克兰危机问题上,俄与西方争执的焦点是什么?俄缘何敢于叫板西方?对乌克兰局势将产生何种影响?

### 俄与西方争执的焦点是什么

俄罗斯与西方争执的焦点主要集中在三个方面:谁是代表乌克兰的合法政权?俄罗斯认为,乌克兰正在发生的事情是“违宪政变和武力篡权”,俄罗斯不承认基辅现当局的合法性,亚努科维奇仍是乌克兰的合法总统。美国和欧盟则不断敦促俄罗斯与乌克兰现当局对话。

谁导致了乌克兰紧张局势持续升级?俄罗斯认为,西方对乌克兰极端势力的怂恿和支持难辞其咎。俄总统普京4日说,乌克兰问题是一些人“在美国的某个地方用老鼠做实验,他们不明白这样做的后果”。西方则指责俄议会授权在乌采取军事行动及俄方在克里米亚的举措导致事态升级。

俄最近的军事行动是否违反国际法?俄方坚持认为,俄在克里米亚的行动符合两国驻兵协议,俄之前在临近乌克兰边境地区的军演与乌克兰局势无关。普京强调,俄罗斯只有在“最极端情况下”才会对乌克兰使用军队,如果确实做出这个决定,也将符合国际法。美欧则认为,俄方行动“侵犯了乌克兰的领土完整”。

### 俄缘何敢于叫板西方

首先,克里米亚半岛2/3以上的居民是俄族人,自治共和国政府和议会均由亲俄力量掌握,岛上的多数驻军已经宣誓效忠于克里米亚当局,因此俄乌两军在岛上爆发正面冲突的可能性不大,局势完全处于俄罗斯掌控之中。

其次,俄罗斯并不惧怕没有实质意义的外交制裁。针对美国等国抵制八国集团峰会,普京说,俄罗斯依然在筹备索契八国集团峰会,“如果他们不想来就不必来”。由于俄罗斯是欧洲多国的主要能源供应国,经济制裁对双方不利。况且,近几年能源价格高位徘徊,俄罗斯已攒足了叫板的资本。

最后,俄罗斯军事力量强大,它预计西方无意在乌克兰问题上硬碰硬。2008年俄罗斯和格鲁吉亚爆发军事冲突后,南奥塞梯和阿布哈兹宣布独立而西方无计可施,就是一个先例。

### 对乌克兰局势将产生何种影响

俄罗斯的强硬姿态对乌克兰局势的影响体现在以下几个方面:

第一,在地缘战略上,对克里米亚半岛形成实质控制,使克里米亚自治共和国获得更大的自治权。克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫4日说,关于扩大自治权的全民公决可能会提前至本月30日前举行。

第二,在政治上,鼓舞了亲俄力量的士气,对乌克兰亲西方势力和西方暗流的渗透形成阻挡。今后乌克兰东西部的对抗可能会进一步加剧,乌克兰亲西方势力上台后“脱俄入欧”的步伐将受到牵制。

第三,在经济上,俄罗斯对乌克兰保持巨大压力,令本已虚弱的乌克兰雪上加霜,并阻遏国际资本进入乌克兰,有利于俄进一步加大其对乌克兰的影响力。

(新华社北京3月5日电)

## 深山寻虎迹



图② 拼图为琿春自然保护区和国际野生生物保护学会联合架设的红外线相机在1月至2月中旬拍到的东北虎活动影像。

图① 郎建民(右)与薛廷刚在查看红外线相机拍到的野生动物影像(3月4日摄)。

琿春东北虎国家级自然保护区于2002年成立。成立后不久,保护区宣教中心主任郎建民就带领助手薛廷刚等深入深山老林,打击盗猎,收集东北虎活动线索,研究东北虎习性,制定保护机制。经过多年努力,目前保护区内观测到不止一只成年雌虎带着幼虎或亚成体东北虎活动。

新华社记者 张楠 摄



图② 红外线相机拍到的东北虎活动影像。

## 韩国称朝又发射7枚发射物

### 朝鲜回应:正常训练,不要借此大做文章

韩国国防部官员4日说,朝鲜当天在其东部沿海地区使用多个发射装置发射7枚短程“自动推进武器”。

韩国媒体称,这是朝鲜连日来又一次发射行为,意在向美韩正在进行的“关键决断”和“秃鹫”联合军演进行武力示威。

### 7次发射

韩联社援引军方消息源报道,朝鲜当天上午6时左右在其东南沿海元山地区使用一台240毫米口径的多发火箭弹发射器发射3枚短程发射物。发射物朝东北方向飞行大约55公里。

当天下午4时17分,朝鲜在相同地区发射4枚发射物,发射装置为300毫米口径的KN-09型发射器,射程大约155公里。

韩联社说,这是朝鲜近期来连续发射火箭、火箭弹活动的一部分。朝鲜先前谴责韩国和美国执意举行

联合军演,认为军演是在为入侵朝鲜而预演。朝鲜2月初还敦促韩美取消今年的联合军演,表示可重新考虑朝韩就离散家属团聚达成的协议。

韩国方面说,在联合军演上周启动首日,朝鲜一艘船3次越过有争议海域,进入韩国一侧。而就发射方面,朝鲜上月21日发射了4枚疑为KN-09型新型火箭炮,27日发射了4枚疑为飞毛腿系列的短程导弹,本月3日又追加发射了2枚疑为飞毛腿系列的短程导弹。

### 加强警戒

“这是朝鲜使用不同射程武器对‘关键决断’军演公然展示武力。”韩国国防部发言人金珉奭4日说,“韩国和美国部队已经调用智能装备近距离观测可能出现的额外挑衅。”

韩国政府先前说,朝鲜在韩美军演期间的发射行为属不计后果的挑衅。而美国则要求朝鲜保持克制。

法新社报道,韩国军队已加强警戒。韩国军事专家认为,朝鲜最新发射行动对韩国构成威胁,因为它显示朝鲜有能力打击韩国的主要军事设施,包括位于首尔附近160公里处的几处军事分部指挥所。

“发展300毫米口径多发火箭发射器的目的是为了打击韩国的战略设施,在战时可阻断美军对韩国的支援。”韩国一名高级军官告诉韩联社记者,“在战争初期,朝鲜可能使用这种武器。”

先前,朝鲜向东海和黄海近岸海域渔船发出警告。韩国方面由此推断,朝鲜方面近期可能还会有其他短程发射活动。

### 多项演习

2月20日至25日,朝鲜在朝鲜金刚山景区举行离散家属团聚,属三年来首次。

但韩国官员说,朝鲜方面的挑衅可能破坏离散家属团聚活动带来的和谐气氛。

与渐紧的气氛同步,美军SSN-762“哥伦布”核动力潜艇和第七舰队旗舰“蓝岭”号两栖指挥舰3日进驻韩国东南港釜山港,准备加入联合军演。

“关键决断”军演定于本月6日结束,“秃鹫”将持续至4月18日。

另外,韩国自3日开始启动一项为期两天的实弹演习,炮兵、海军舰队和战地协同参加,以测试军队对来自东部沿海军事打击的应对能力。

### 朝鲜回应

朝鲜人民军战略军发言人5日说,战略部队近日按照正常训练计划,成功实施多种火箭的发射训练,美国等不要借此大做文章。

据朝中社报道,这名发言人当天发表谈话说,自2月21日至3月4日的训练中,火箭向预设的东北方向飞行,没有任何偏差,准确到达目标水域。发言人表示,训练没有对地区和平与安全乃至国际航行秩序和生态环境产生丝毫影响。

发言人表示,美国及其追随势力不应以朝鲜的发射训练为借口激化紧张局势。发言人指责美国企图以高强度的联合军演阻挡朝韩改善关系,激化朝鲜半岛和地区紧张局势。

韩国媒体近日援引韩国政府人士消息报道称,自2月下旬以来,朝鲜多次向东部海域发射短程导弹。韩国军方认为,这是对韩美两国2月24日起举行的“关键决断”和“秃鹫”例行联合军演的回应。

朝鲜一直反对韩美联合军演,今年要求将军演推迟至离散家属团聚活动后,但遭到韩国拒绝。

(综合新华社电)

## 热点问答